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Pracovní list č. 2 – téma:  Povětrnostní a klimatičtí činitelé – část. 1 

Obsah tématu:  

Obsah tématu:  

 

1) Vlivy působící na rostlinu 

2) Povětrnostní činitelé a pojmy související s povětrnostními činiteli 

3) Světlo a sluneční záření 

4) Teplo – teplota půdy a vzduchu 

 

 

1) Vlivy působící na rostlinu 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2) Povětrnostní činitelé 

 studují se v ovzduší – atmosféře (je to …………………………………………………………………………..) 

 

Pojmy související s povětrnostními činiteli:  

Meteorologie – je to věda …………………………………………………………..………………………………………. 

Počasí – ………………………………………………………………………………………………………………………. 

Meteorologické prvky – ………………………………………………………………………………. Zjišťují se měřením. 

Podnebí (klima) – ……………………………………………………………………………………………………………… 

Klimatické prvky – …………………………………………………………………………………… Zjišťují se výpočtem. 

Klimatologie – je to věda ……………………………………………………………………………………………………… 
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3) Světlo a sluneční záření 

 zdrojem světla a tepla je  ………….…………….  

 Průběh slunečního záření atmosférou je následující: ……………………………., …………………………… 

a …………………………………………………. Viz. schema 

 

 

 

 

 

 

Z fyzikálního hlediska je sluneční záření elektromagnetické vlnění a podle vlnové délky se dále dělí: 

1) ………………………………………………….. – tzv. ……………………………, ……………………………………… 

- je jen 7% z celkového záření, ale tlumí růst rostlin do délky  a  u člověka způsobuje ……………………………….. 

2) …………………………………………………..………. 

- je …………….% z celkového záření, paprsky které tvoří spektrum denního světla – F,M,Ž,Z,O,Č – barva duhy. 

Je důležité pro ………………………………………….….. a …………………………………………………..  

(……………………………………. – zelené rostliny za pomoci slunečního záření mění oxid uhličitý a vodu na cukr, 

který si schovají jako zásobní látku a kyslík, který uvolní do ovzduší) 

3) …………………………………………………………, neboli ………………………………………………………….. 

- je …………….% z celkového záření, rostliny ho většinou odrážejí, působí jako …………………………………… 

 

Měření slunečního záření:  

délka slunečního svitu, v hodinách – přístroj heliograf 

intenzita světelného (viditelného) záření, v luxech -přístroj luxmetr 
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Význam slunečního záření 

Pro zelené rostliny je nezbytné pro ………………………………... Rozhoduje o výnosu zelené hmoty, výnosu 

semene, cukernatosti, škrobnatosti,… 

Nedostatek světla 

Rostliny jsou ……………………, …………………………………….., křehké a jemné, šťavnaté. Tento stav se 

nazývá ……………………………………………………… a uměle se využívá se toho při pěstování lnu nebo 

zeleniny 

 

4) Teplo 

 Zdrojem tepla je ………………………….., ta část …………………………………………., která je pohlcena 

povrchem Země, způsobuje její …………………………………………... Teplo se šíří i do větších hloubek 

a od povrchu Země se ohřívá vzduch.  

 Při průchodu slunečního záření se vzduch zahřívá jen velmi málo. 

 

a) Teplota půdy  

Ve dne teplo půdy …………………………. a v noci teplo půda …………………………………..       

Maximální teplota povrchu Země kolem poledne, poté teplota klesá a minima dosahuje druhého dne před 

východem slunce.  

Zahřívání zemského povrchu závisí na: 

a) ………………………………………………… 

c) ………………………………………………… 

d) ……………………………………………….. 

e) ……………………….………………………. 

Ochlazování půdy závisí: 

a) Na ……………………………………………. povrchu – pevnina se ochlazuje ……………………. než voda 

b) Na …………………………………… – půdy s pokryvem se ochlazuje ………………………….. 

Na šíření tepla do hloubek závisí: 

a) Na …………………………půdy – ve vlhčích půdách se šíří ……………..………… a ……..………………… 

b) Na ………………………………….. v půdě – je jako …………………………, v kyprých hůře šíří teplo 
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Měření teploty půdy je pomocí půdních teploměrů.  

 

Význam teploty půdy pro živé organismy 

 Rostliny vyžadují určitou teplotu půdy pro klíčení. Např. ozimá pšenice 3 - 4°C, kukuřice 8°C a okurka 

14-18 °C. 

 

b) Teplota vzduchu 

 Hlavním zdrojem teploty vzduchu je ……………………………………., který vyzařuje část tepla ve formě 

…………………………………………... Teplota se měří ve výšce 2 m nad zemí.  

 Přes den je nejteplejší vzduch těsné nad zemí a do výšky ubývá. V noci dochází k ……………………….. 

povrchu (hlavně jasné a bezvětrné noci) – vzduch se v přízemní vrstvě ochladí a ztěžkne – nastává 

teplotní zvrat neboli inverze. Pokud k tomuto dojde na jaře vznikají tzv. jarní mrazíky. Pokud k tomuto 

dojde v kotlině, studený vzduch stéká po svahu a pravděpodobnost výskytu přízemního mrazíku stoupá 

– tento útvar se nazývá …………………………………………………… 

 

Obecné zásady pěstování rostlin v mrazových kotlinách:   

a) …………………………………………………………………………………………………….. 

b) …………………………………………………………………………………………………….. 

c) …………………………………………………………………………………………………….. 

d) …………………………………………………………………………………………………….. 

e) …………………………………………………………………………………………………….. 

f)  

Při teplotní inverzi se může vyvinout i smogová situace v 

městských kotlinách, protože v nepohyblivém a chladném 

vzduchu se hromadí i smog.  



Pracovní list č. 2 
 

5 
 

 

 

 

 

 

 

Zvláštností způsobující odchylky od 

normálního průběhu teplot je tzv. 

SKLENÍKOVÝ EFEKT. 

Sluneční záření prochází clonou (sklem), 

ale dlouhovlnné tepelné záření uvolňované 

z povrchu clonou neprochází a teplo 

zůstává pod clonou – takto mohou působit i 

oblaka. Proto při oblačném počasí není 

nebezpečí mrazíků jako při jasné obloze. V 

atmosféře se hromadí látky působící jako 

clona na celou zemi = nebezpečí celkového 

oteplení.  

 

Denní chod teploty je podobný jako u půdy. Maximální teplota je kolem 14-15h, a minimální při východu slunce.  

Měření teploty vzduchu je pomocí teploměrů ve výšce 2 m nad zemí.  

Pro meteorologické účely je rozhodující měření teploty vzduchu v hlavních časech a to v 7, 14, a 21 h.  

Průměrná denní teplota T = (T 7h + T 14h + 2 x T21h) / 4 

Průměrná roční teplota je součet průměrných měsíčních teplot /12 

Příklad na výpočet průměrné teploty vzduchu:  
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Význam teploty vzduchu  

 …………………………………………………………………………………………………………………………. 

Důsledky a známky poškození mrazem: 

Mrznutí pletiv je díky tvorbě ledových krystalů na krystalizačních jádrech, které jsou v pletivech přítomny. Pletivo 

se pak trhá a tekutina v buňce vytéká ven. 

Známky poškození: 

Listů/stonku   

 těžké  -   připomíná ………………………. a je důsledkem ……………………………………………..., ztrátě 

vnitrobuněčného obsahu a následného odumření pletiv. 

 lehké - listy jsou typické …………………………………………………… (nezaměnit s nedostatkem živin) 

 dostatečně stará rostlina dokáže spálené listy nahradit novými 

Květů  

 květy se dále ……………………………… a je …………………………………………… 

 

Jednotlivé druhy rostlin se mohou vyvíjet pouze v určitém teplotním rozmezí. Vyžadují určité minimální teploty, 

nejlépe prospívají při optimálních teplotách a mohou přežít do maximálních teplot.  

 

U ozimých plodin (plodiny ………………………………………………………………………..) jsou významné nízké 

teploty v zimě kterými, musí mladé rostliny projít po vyklíčení – je to tzv. ……………………………………………. 

………………………………………….. Toto stádium je nutné pro tvorbu generativních orgánů. Pokud mladá 

rostlina neprojde obdobím nízkých teplot, na jaře ……………………... a ……………………………………………… 

 

 

Teplotní podmínky stanoviště lze charakterizovat i …………………………………………………………… – to je 

počet dní, jejich průměrná denní teplota je větší než 10 °C.  

Na každých 100 m nadmořské výšky se zkracuje vegetační doba o 8 – 9 dní. 


